

衢州日报

中共衢州市委机关报
QUZHOU DAILY



衢州市新闻传媒中心出版

国内统一连续出版物号:CN 33-0011

2023年8月20日 星期日

农历癸卯年七月初五

今日4版 总第12906期

热线96811

扑下身子“迎考” 沉到一线“解题”

——解码“浦江经验”

这是坚持不懈的实践——
2003年9月18日,时任浙江省委书记的习近平同志亲自倡导并带头到金华市浦江县委下访接待群众,推动形成了“变群众上访为领导下访,深入基层,联系群众,真下真访民情,实心实意办事”为主要内容的“浦江经验”。
20年来,浙江各级党员领导干部一任接一任,持续丰富发展“浦江

经验”,坚持下访接待工作导向,有效为民办实事解难题。
这是历久弥新的启示——
一系列地方实践与经验,是习近平新时代中国特色社会主义思想孕育发展的源头活水。
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持学思用贯通、知信行统一,在全党大力践行“浦江经验”,有利于密切干群关系、转变

工作作风、加强基层治理,为强国建设、民族复兴提供有力支撑和坚实保障。



扫一扫
看全文

据新华社杭州8月19日电

专利技术种出燕窝果“王者”

——“走进民企看活力”系列报道之四

记者 姚沐水

“燕窝果是我们的核心产品,我带你们去见识一下。”8月16日下午,记者来到位于衢江区云溪乡的衢州嗡嗡响生态农场,见到的是连片的塑料大棚。农场主人、浙江天泽农业科技有限公司董事长翁有良介绍,大棚里种的正是从南美厄瓜多尔引进的燕窝果,目前种植面积138亩。

“大棚种植燕窝果,这里是国内第一家成功的。”翁有良自豪地表示,他的种植技术是独家的,去年10月份已经获得国家发明专利。在国内,燕窝果在台湾省和海南省有少量露天种植,但品质与嗡嗡响农场种出的差距不小,糖度偏低,果形偏小。

大棚内的果树上,挂满了鸡蛋大小的燕窝果青果,五六月份已经采摘了一种,这是第二批挂果,中秋前后可以上市。今年第一批挂果亩产约六七百公斤,市场价卖到每公斤160多元。从挂果情况看,第二批亩产可达750公斤至900公斤。翁有良介绍,大棚种植燕窝果,一年可采摘三批,亩产按1500公斤计算,每亩收益超过20万元。

嗡嗡响农场于2019年引进种植燕窝果。燕窝果怕热又怕冷,引

进后只开花不结果,少量结果的果实也很小。翁有良和来自台湾的农业专家陈嘉何博士合作,对品种和种植技术进行了不断改良。去年10月,经过改良的燕窝果不但挂果累累,果实品质也大幅超过其他产地,包括其原产地厄瓜多尔。

翁有良带记者来到一个去年五六月份种植的大棚里,连片的燕窝果树已经开始挂果。“本来燕窝果要种下两年才挂果,我这里15个月就挂果了。”翁有良信心满满表示,现在所有技术都已突破,可以大面积推广种植。

翁有良在全市最早一批发展设施农业,从事现代农业30年,也走了很多弯路。他种过柑橘、葡萄、桃、李、樱桃等水果,但基本是今年赚明年亏。反思所走过的路,他坦言搞农业要靠核心品牌、靠技术、靠品质,而不是靠运气。搞农业不是不赚钱,而是现有的水果品种多是同质化的低端竞争,“我们没有核心品牌、核心技术,而且绝大多数水果品种上市季节过于集中,难以贮藏,只能少量种植供本地销售,很难走出去,也很难真正形成一个有竞争力的产业。”

“我的梦想是,要把燕窝果作为



工作人员展示大棚种植出的燕窝果。图片由受访者提供

衢州独特的水果品牌在全国打响。不但要走出衢州,走出浙江、走向全国,还可以走向世界。”翁有良说,全国火龙果种植面积有260万亩,而燕窝果种植才刚刚起步。而且燕窝果品质好、耐贮藏,发展潜力巨大,具备成为衢州拳头产品的

必要条件。
嗡嗡响农场新批下来10亩商用地,用于建设水果分级包装厂、展示馆、旅游接待中心、科研中心等,工程预计明年上半年开工。“我们还正在试验探索燕窝果的果肉、果皮和花的深加工技术。”翁有良说。

攻坚三季度 奠定全年胜

医师节里送健康

昨天是第六个中国医师节,衢州各地医务工作者开展了多种活动服务基层。图为8月19日上午衢州市人民医院的党员医护人员走进柯城区石梁镇坎底村开展义诊活动,通过免费癌症筛查、健康咨询和健康知识宣传及对“互联网+护理”的推广,将健康服务送到群众身边。

通讯员 袁佩 徐莉 余汝璋 摄



同弓乡系统谋划农文旅融合“棋局”

本报讯(报道组 葛锦照 记者 吴建邦 通讯员 丁远进)4000余亩连片晚稻进入抽穗期,一阵风吹过,掀起一片绿色的波浪,闻到一股淡淡的清香。8月18日,笔者走进常山县同弓乡湖石村,被眼前的场景震撼。“这么大规模的稻田很少见,我们计划设计一条农耕文化体验、研学的线路,可以吸引不少人气。”同弓乡副乡长郑赞介绍。

2022年开始,同弓乡结合全域土地综合整治,谋划了总投资1.5亿

元的常山县同弓现代农业产业园项目,整合了马家塘研学基地、关庄桥农旅创业中心等30余个子项目,全域系统谋划布局,做好以农兴业的“后半篇文章”。

郑赞介绍,为有效承接经过几年经营后已成形的莲心湾研学流量,今年投资3200余万元,建设一个面积达5400余平方米的马家塘研学中心。增设了200余个床位,配套建设了研学食堂、阶梯教室,确保研学团队进来后可游、可学、可

吃、可住。在研学中心旁,1000余平方米的科研大棚和科研中心正在抓紧建设中,这里将成为展示“太空莲”“太空稻”等农业新品种的场所。“我们还将种植‘彩色水稻’‘比人高的水稻’等特色品种,为研学提供更加丰富的内容。”

同弓乡还争取到农村综合改革集成项目的近6000万元资金,对辖区内的8个行政村进行系统性提升。同弓乡副乡长刘俊相告,中和村投资400万元,将村中旧厂房改造成体育

馆,现在已成为周边村民运动健身的好去处,2022年还在这里承办了常山县篮球赛。形弓山村则将村里的旧大会堂重新改造装修后,成为未来乡村展示馆。“现在村村都有新地标,串珠成链,为农文旅融合发展充实内容。”

“同弓乡是常山县的农业大乡,这是同弓优势,也是未来所向。”郑赞介绍,总投资4200万元的关庄桥农旅创业中心项目于前两天完成了设计招标,计划建一个集旅游接待、农民创业培训等多功能于一体的基地。

龙游士元实验区垦造出万亩良田

本报讯(记者 胡宗仁 报道组 罗意 通讯员 王炜)连片的水稻田,一眼望不到边。8月15日,记者来到龙游士元实验区全域土地整治项目(以下简称“士元实验区”)现场,只见眼前梯田里的早稻已经泛黄成熟,相邻田块里种植的单季稻生长茂盛,一处水田里是新种的晚稻,青翠的秧苗生机勃勃。

“去年下半年,我们在新建造耕地上先种了连片的油菜。”士元实验区的建设单位——正大农业(龙游)有限公司总经理张国栋相告,今年陆续种植了早稻、单季稻、晚稻。目前,已经成熟的早稻有3000亩,将在9月中旬收割,估计亩产有375公斤。单季稻则种植了2000亩。而

那一处水田的面积有128亩,是在今年4月种早稻的,早稻的平均亩产有400公斤。8月1日,又新种下了晚稻。

“士元实验区总面积约2万亩,分成三个片区,其中实验区北片已经完成耕地垦造、质量提升、早改水,共计6000余亩,中片、南片正在抓紧施工当中。”项目投资方、龙游县美丽乡村大花园开发建设有限公司负责人罗旺介绍,该项目已经成功入选国家全域土地综合整治和生态修复工程试点、浙江省首批产业融合发展示范园。

一旁的龙游县“小县大城共同富裕”全域土地整治专班工作人员黄孝祥相告,士元片区过去缺

水,田地长期抛荒,农村生产资料闲置,劳动力外流。为了解决上述问题,2019年龙游县启动士元实验区建设,要将碎片化的土地建成高标准农田。前期,整体搬迁了士元村、茶场新村、前江新村3个行政村,将村民妥善安置好后,又紧锣密鼓高标准、高质量开展全域土地整治。

“项目实施以来,我们对犁底层反复压平,保证耕作层厚度达30厘米,每亩追施有机肥2吨,还通过块石浆砌高标准砌筑田块挡墙。”张国栋介绍,通过连片整治,如今的士元

实验区里耕地肥沃,机耕路平整,沟渠纵横交错,连片耕地实现了全程机械化操作,昔日的荒地变成了良田。

“2021年以来,龙游新建造耕地已经完成1.6万亩,正在垦造的有5000亩。”龙游县资源规划局负责人说,接下来,龙游县在切实提高新建造耕地质量的同时,通过全方位创新推动、全环节提质增效、全生命周期管理,确保垦造耕地项目成为地块选好、土地整好、后期管好的“三好学生”,为乡村振兴奠定坚实基础。

保护耕地 衢州在行动

数字化改革引领项目全周期管理 江山前7个月重点项目完成投资90亿元

本报讯(记者 吴建邦 报道组 毛志成)8月18日上午,江山市发改局重点建设项目管理中心工作人员郑韩龙按照惯例打开了投资项目全生命周期管理系统,查看项目进展。在智能家居小微产业园项目页面上,节点计划、投资情况、工程形象、异常预警监测等子场景上所有指标亮着“绿灯”,项目进展情况良好。

智能家居是江山5条重点打造的产业链之一。莲华山智能家居小微产业园项目的落地,是引导全屋定制链条企业向高质量集聚方向发展迈出的重要一步。该产业园于去年12月动工。在之前260亩光秃秃的土地上,目前已有16栋厂房及2栋高层建筑拔地而起,20多家企业已申请入驻产业园。该产业园计划于今年年底投入使用。

今年以来,江山市围绕“工业提质、城市提质、基础提档、公共提标、乡村振兴”五大领域,科学编排全市重点项目建设计划,共精心谋划了200个重点项目,总投资1189.35亿元,年度计划投资200.33亿元,其中152个项目已动工建设,前7个月完

成投资90亿元。
为确保项目建设又快又好,及时解决项目推进过程中的各种问题,江山市以数字化推动项目管理规范化、精细化,充分利用投资项目全生命周期管理系统,实时监测项目进展,一旦落后规定时间,就会触发系统的警报机制,需要相关负责人汇报情况并查明问题。同时,江山市建立各职能部门联动机制,凝聚工作合力,全力推进重点项目建设。项目相关部门将收集上来的难题以周报的形式汇总呈报,形成问题攻坚清单,厘清各方责任的同时,强化沟通协调联动。截至7月底,问题攻坚清单共涉及22个项目,65件事项,目前已协调解决27件,38件正按计划推进中。

江山数字经济创业园项目是江山着力推动数字经济发展、完善创业平台、推动电商做大做强的一项实际性举措,但受土地因素影响,项目推进受阻。江山发改局将其纳入问题攻坚清单,联合多部门解决项目难题。目前江山数字经济创业园二期已完成施工招标。

聚焦改革攻坚 破解发展难题

“大数据+大脚板”走好新时代群众路线 柯城区抓痛点解难点优化基层治理

本报讯(记者 姚沐水 报道组 郑晨)“专家室一”“专家室二”……在柯城区社会治理中心一楼大厅西侧,布置了6个写有“专家室”及序号的房间。中心负责人王天峰介绍,为更有效化解基层疑难矛盾纠纷,8月初,新设立了矛盾纠纷调解专家组。专家组成员由具有较高政策水平、丰富基层经验的退休二线的科级领导干部担任。

8月12日下午,在3号专家室坐班的是柯城区人大财经委副主任委员吴志鸿。“今天上午到七里乡了解一个信访件,下午回来坐班。”他说,他联系的乡镇(街道)共有3个。

目前,专家组共7人,每人联系2到3个乡镇。根据工作安排,每天2人在中心的专家室坐班“一对一”接访,其余专家下乡指导工作。专家组成立一个多星期,已经成功化解多个疑难信访案件。

推进基层有效治理,化解矛盾纠纷,是社会治理的核心。柯城区社会治理中心提出“预防在先,调解优先、诉讼断后、信访救济”的工作理念,基于这一理念成立的矛盾纠纷调解专家组是又一项创新之举。

作为主城区,柯城区基层治理存在一些痛点和难点。流动人口集中、项目建设集中、交通交汇复杂,在推动社会经济繁荣的同时,也为基层治理带来相应的压力。走好新时代的群众路线,柯城区不断完善“柯城区社会治理中心”,线下整合

全区调解力量,提升社会治理中心化解矛盾纠纷的水平,线上迭代完善区级基层智治综合应用;做实一个平台,升级乡镇(街道)综合信息指挥室,创设指挥室星级评价办法,倒逼指挥室高效运行;织牢一张网络,探索制定网格点检工作机制,以点检推动网格实战实效,同时创新开发“邻礼通·三民工程”应用,打通公安等11个部门、2000多万条数据,推动网格员精细化服务。

民情信息是社区治理基础性要素。柯城区依托一体化、智能化公共数据平台,打造线上民情档案数据库,建立“一屏统览、一键可查”的城市数据沙盘,实现线上平台打通、数据集成。以网格员为主体,引导发动党员、志愿者、外卖小哥等群体开展动态巡查,有效改变过去社区工作者单打独斗的信息采集模式。同时对数据进行分类管理,实现对残疾人、空巢老人等14类重点人群进行“红黄绿”分类管理,提供个性化服务。

“大数据+大脚板”的深度结合,有力推动柯城区基层治理工作。2022年柯城区矛盾纠纷化解率达98.5%,全年信访总量、越级访量同比分别下降59.95%、34.77%。今年以来,通过基层智治综合应用系统流转、处置、交办各类事件3万余件,办结率99%,形成分析报告7期,劳动纠纷、矛盾纠纷、学生暑期安全等重点领域专题研判报告3期;平安指数排名实现跃升,6月份排名全市第一、全省前三。

● 今日导读 ●

小食堂,大民生。近日,柯城区出台《衢州市柯城区老年助餐服务补助实施细则》,探索幸福餐桌新模式。该细则包含养老服务补助资金管理、老年人就餐服务、老年助餐(配送餐)补贴、助餐机构补助标准和要求、助餐机构补助资金申请流程等内容,激发各乡镇(街道)、村(社)完善幸福食堂服务功能的积极性——

柯城绘就助餐服务幸福画卷

详见今日第二版



杭州亚运会倒计时 34 天
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games 34 Days

责任编辑:林俊 电话:8012750